
كرزابي دنیا)                                                      أعمال موجھة(الإحصاء الریاضي   

 التوز�ع البواسوني :ملخص الدرس

I - تعر�ف: 

لما �حدث المتغیر في جزء من فترة أو زمن محدود أو في منطقة  بواسوني�
ون التوز�ع 

  .صغیرة

  :یتصف التوز�ع البواسوني #ما یلي

 .ʎعدد ظهور النجاحات معروف و یرمز له بـ ) متوس*(معدل  -

 

II- الحدین � :قانون التوز�ع ذ

P(x= k) = ��ʎ  ʎ�

�!
 

 .س�ارة في الأسبوع 
ل ساعتین 50تصل الس�ارة في المرآب في وس* المدینة #معدل : مثال

  س�ارات 
ل ساعتین؟ 10ماهو إحتمال أن تصل إلى المرآب 

P(x= 10) = ���	  �	
�

�	!
 

 

III- التوقع الر�اضي و الت این:  

ʎE(X) = V(X) =   

  :الت#اینمن خلال المثال السابL، نقوم #حساب التوقع الر�اضي و 

50 E(X) = V(X) =  
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كرزابي دنیا)                                                      أعمال موجھة(الإحصاء الریاضي   

 )البواسونيالتوز�ع ( 05سلسة التمار�ن رقم 

  

  :01التمر�ن 

  .س�ارة في الأسبوع 
ل ساعتین 50تصل الس�ارات إلى مرآب في وس* المدینة #معدل 

  .نعرف المتغیر العشوائي الذO �مثل عدد الس�ارات التي تصل إلى المرآب خلال ساعتین

  :المطلوب

 ؟X العشوائي التوز�ع الإحتمالي للمتغیرماهو  )1

 .و آنحرافه المع�ارO  أحسب التوقع الر�اضي و الت#این لهذا المتغیر )2

 .س�ارة 70أن تصل إلى المرآب خلال ساعتین أحسب إحتمال  )3

 .س�ارات على الأقل 04أحسب إحتمال أن تصل إلى المرآب خلال ساعتین  )4

  

  :02التمر�ن 

نعرف المتغیر العشوائي . إدار�ة #معدل شخص 
ل دق�قتینیتوافد الأشخاص على مصلحة 

  .الأشخاص المتوافدین على المصلحة 
ل ساعةالذO �مثل عدد 

  :المطلوب

 ؟Xماهو التوز�ع الإحتمالي للمتغیر  )1

 :خلال ساعة معینة أن یتوافد على المصلحةأحسب إحتمال  )2

 .شخصان على الأقل  - أ

 .ثلاثة أشخاص على الأكثر  - ب

 300ساعات  7یتوافد على المصلحة خلال یوم عمل من أن أحسب إحتمال  )3

 .شخص
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كرزابي دنیا)                                                      أعمال موجھة(الإحصاء الریاضي   

  )التوز�ع البواسوني( 05حل سلسة التمار�ن رقم 

  :01التمر�ن حل 

 :Xالتوز�ع الإحتمالي للمتغیر  )1

X  ارات التي تصل إلى المرآب خلال ساعتین�مثل عدد الس�⟵ x  یخضع للتوز�ع

  :، دالته الإحتمال�ة 
الآتيλ  =50البواسوني معدله 

  X ⇨ P(λ) 

  X ⇨ P(50) 

 :المع�ارO  و الإنحرافالت#این  حساب التوقع الر�اضي، )2

� E(X) = ʎ 

        = 50 

 

� V(X) = ʎ  

= 50 

 

• δ(x) = ��(�) 
         = √50 
         = 7.07 

 

 :س�ارة 70إحتمال أن تصل إلى المرآب خلال ساعتین  حساب )3

P(x= k) = ��ʎ  ʎ�

�!
 

k = 70 ⇨ P(x=70) = ���	  �	��

�	!
 

                        = 0.001 

 :س�ارات على الأقل 04إحتمال أن تصل إلى المرآب خلال ساعتین  حساب )4

P(x≥4) = 1 – p(x<4) 

   = 1 - [P(x=0) + P(x=1) + (P(x=2) + P(x=3)] 

   = 1 - [���	  �	�

	!
 + ���	  �	


�!
 + ���	  �	�

 !
 + ���	  �	!

"!
] 
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كرزابي دنیا)                                                      أعمال موجھة(الإحصاء الریاضي   

   = 1 - ���	 [1 + 50 + (2500/2) + (125000/6)] 

   = 1 – 22 134.33 ���	 

   = 1 

  :02التمر�ن حل 

  د 2 ⟵شخص  1

  λ  =30 ⟵ د     60 ⟵شخص 30

 :Xالتوز�ع الإحتمالي للمتغیر  )1

x  یخضع للتوز�ع البواسوني معدلهλ  =30الآتي
  :، دالته الإحتمال�ة 

  X ⇨ P(λ) 

  X ⇨ P(30) 

 :حساب إحتمال أن یتوافد على المصلحة خلال ساعة معینة )2

 :شخصان على الأقل  - أ

P(x= k) = ��ʎ  ʎ�

�!
 

P(x≥2) = 1 – p(x<2) 

   = 1 - [P(x=0) + P(x=1)] 

   = 1 - [��"	  "	�

	!
 + ��"	  "	


�!
] 

   = 1 - ��"	 [1 + 30] 

   = 1 – 31 ��"	 

   = 1 

 :الأكثر ثلاثة أشخاص على -ب

P(x≤3) = P(x=0) + P(x=1) + P(x=2) + P(x=3) 

    = ��"	  "	�

	!
 + ��"	  "	


�!
 + ��"	  "	�

 !
 + ��"	  "	!

"!
 

          = ��"	 [1 + 30 + 450 + 4500] 

    = 4981 ��"	 
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كرزابي دنیا)                                                      أعمال موجھة(الإحصاء الریاضي   

 300ساعات  7حساب إحتمال أن یتوافد على المصلحة خلال یوم عمل من  )3

 :شخص

  :نحسب المعدل الجدید ⟵ساعات  7لدینا معدل توافد الأشخاص 
ل ساعة و ل�س 
ل 

  سا 1 ⟵شخص  30

      λ      ⟵ 7    سا⟵ λ  = "	 $ �
�

  =210   

X ⇨ P(λ) 

   X ⇨ P(210) 

• k = 300 ⇨ P(x=300) =  �� �	   �	!��

"		!
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كرزابي دنیا)                                                      أعمال موجھة(الإحصاء الریاضي   

 التوز�ع ذ� الحدین :ملخص الدرس

I - تعر�ف: 

  :#الخصائص التال�ة (La loi binomiale)یتمیز التوز�ع ذ	 الحدین 

 .Pنجاح الحادث #آحتمال قدره  -

 .P - 1فشل الحادث #آحتمال قدره  -

 .مرة nإعادة التجر4ة  -

 

II - قانون التوز�ع ذ� الحدین: 
k-nP)-(1 kP ��

�P(x= k) =  

Gر�ات، إحتمال سحب Gر�ة خضراء  3نسحب . من الكر�ات 7صندوق �حتو	 على : مثال

  0.2هو 

  P  =0.2: نجاح الحادث �

 P-1  1 =–  = 0.80.2: فشل الحادث �

P(X = 3) = ��
� 0.23 0.84  

 

III - این�  :التوقع الر�اضي و الت

E(X) = n p 

p)-V(X) = n p (1  

  :من خلال المثال السابV، نقوم #حساب التوقع الر�اضي و الت#این

0.16= 0.2 x 0.8 =  = n pE(X)  

1.02= 7 x 0.2 x 0.8 =  p)-V(X) = n p (1  
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كرزابي دنیا)                                                      أعمال موجھة(الإحصاء الریاضي   

 )التوز�ع ذ� الحدین( 04سلسة التمار�ن رقم 

  

  :01التمر�ن 

أسئلة، #حیث أن إحتمال الحصول على الأجو#ة  10تضمن إمتحان في مق�اس ما 

  .نفترض أن طالب أجاب #صفة عشوائ�ة في هذا الإمتحان. 0.2الصح�حة هو 

 .الذ	 �مثل عدد الأجو#ة الصح�حة لهذا الطالب Xنعرف المتغیر العشوائي 

  :المطلوب

 ؟Xماهو التوز�ع الإحتمالي للمتغیر  )1

 .أحسب التوقع الر�اضي و الت#این لهذا المتغیر )2

 .إجا#ات صح�حة 6أحسب إحتمال حصول الطالب على  )3

 .أحسب إحتمال حصول الطالب على الأقل على إجابتین صح�حتین )4

  

  :02التمر�ن 

 10برمجت لجنة العمل�ات الجراح�ة للقلب . 0.7إحتمال نجاح عمل�ة جراح�ة للقلب هو 

نعرف المتغیر العشوائي الذ	 �مثل عدد العمل�ات الجراح�ة للقلب . عمل�ات في الأسبوع

  .الناجحة

  :المطلوب

 ؟Xماهو التوز�ع الإحتمالي للمتغیر  )1

 .على الأكثرعمل�ات جراح�ة  03أحسب إحتمال نجاح  )2

 .عمل�ات جراح�ة 04أحسب إحتمال نجاح  )3

 .أحسب متوسh التوز�ع و ت#اینه، ثم إنحرافه المع�ار	  )4
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كرزابي دنیا)                                                      أعمال موجھة(الإحصاء الریاضي   

  )التوز�ع ذ� الحدین( 04حل سلسة التمار�ن رقم 

  :01التمر�ن حل 

 :Xالتوز�ع الإحتمالي للمتغیر  )1

X  حة��مثل عدد الأجو#ة الصح⟵ x الآتيG ة�  :یت#ع توز�ع ذ	 الحدین، دالته الإحتمال

  X ⇨ B (n , p) 

  X ⇨ B (10 , 0.2) 
k-nP)-(1 kP ��

�P(x= k) =  

 :أحسب التوقع الر�اضي و الت#این )2

• E(X) = n p 

= 10 x 0.2 

= 2 

 

• V(X) = n p (1-p) 

= 10 x 0.2 x 0.8 

= 0.16 

 :إجا#ات صح�حة 6أحسب إحتمال حصول الطالب على  )3

P(x= k) = ��
� Pk (1-P)n-k 

P (x=6) =  ��	

  0.26 (1-0.2)10-6 

    =  ��	

  0.26 0.84 

    = 0.0055 

 :أحسب إحتمال حصول الطالب على الأقل على إجابتین صح�حتین )4

P(x≥2) = 1 – P(x<2) 

   = 1 -[P(x=0) + P(x=1)] 

   = 1 - [��	
	  0.20 0.810 + ��	

�  0.21 0.89] 

   = 0.624 
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كرزابي دنیا)                                                      أعمال موجھة(الإحصاء الریاضي   

  :02التمر�ن حل 

 :Xالتوز�ع الإحتمالي للمتغیر  )1

X  ة للقلب الناجحة��مثل عدد العمل�ات الجراح⟵ x  الحدین، دالته 	یت#ع توز�ع ذ

  :الإحتمال�ة Gما یلي

  X ⇨ B (n , p) 

  X ⇨ B (10 , 0.7) 
k-nP)-(1 kP ��

�P(x= k) =  

 

 :عمل�ات جراح�ة على الأكثر 03إحتمال نجاح  حساب )2

P(x≤3) = P(x=0) + P(x=1) + P(x=2) + P(x=3) 

    = ��	
	  0.70 0.310+��	

�  0.71 0.39+��	

  0.72 0.38+��	

�  0.73 0.37 

    = 0.01 

 

 :عمل�ات جراح�ة 04إحتمال نجاح  حساب )3

P(x=4) = ��	
�  0.74 0.36 

   = 0.036 

 :أحسب متوسh التوز�ع و ت#اینه، ثم إنحرافه المع�ار	  )4

� E(x) = n.p = 10 x 0.7 

= 7 

 

� V(x) = n.p.(1-p) 

= 10 x 0.7 x 0.3 

= 2.1 

 

� δ(x) = ��(�) 
         = √2.1 
         = 1.449 
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  :المراجع

موجهة لطل ة العلوم  ، مطبوعة"صاء الر�اضيالإحمحاضرات "بو عبد الله صالح،  -

 .2006الإقتصاد&ة، جامعة المسیلة، الجزائر، 

، مطبوعة موجهة للطل ة المتكونین "الإحتمالات والإحصاء "بوسماحة حور�ة،  -

 .2008 المعهد الخاص بوزارة التر4&ة الوطن&ة، المدرسة العل&ا للأساتذة، الجزائر، 

وز�ع، ، دار المسیرة للنشر و الت"مقدمة في نظر�ة الإحتمالات"ج ار عبد مضحي،  -

 .2010عمان، 

دیوان المطبوعات  ،"الإحصاء مع تمار�ن و مسائل محلولة"، يلال&جلاطو ج -

 .2022، ئر&ة، الجزاالجامع

، المعهد العر4ي للتدر�ب و ال حوث "أساس&ات الإحتمالات"خالد زهد? خواجةن  -

 .الإحصائ&ة

، )"ن�دروس و تمار ( يم ادE الحساب الإحتمال: ة الإحتمالات�نظر "، ?رجال السعد -

 .2008، ة، الجزائر&معالمطبوعات الجادیوان الجزء الأول، 

وس مفصلة، تمار�ن و مسائل مع در : الكامل في الإحصاء"، عزوز عبد الرزاق -

 .2010، ة، الجزائر&معالمطبوعات الجا، "الحلول

و مسائل في نظر�ات : ملخصات شوم"عبد العظ&م أن&س، : س&مورـ ترجمة زــتثــــــسلی  -

 .، بیروت، لبناند العر4ي، دار الرش"الإحتمالات
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